Logiikan paja, kevat 2011
Tehtivia viikolle VII

Olkoon M = {a,b,c,d} ja R™ = {(a,b),(b,a),(b,c),(c,d),(d,a),(d,d)}. Toteuttaako
tulintajono s; kaavan R(:): y) — —R(z, z) mallissa (M, RM)? Perustele.

1. so(x) = a, s0(y) = b, s0(2) =

2. s1(x) = a,s1(y) = d, s1(z) =

3. s2(x) = a,s2(y) = d, s2(2) =

4. s3(x) =d, s3(y) =d,s3(z) =d
5. sa(x) = b, sa(y) = b, sa(2) = ¢
6. s5(z) = b,s5(y) = a,s5(z) =c¢
7. s6(x) = ¢, 56(y) = d, s6(2) =
8. s7(x) = ¢, 57(y) = d, s7(2) = b
9. sg(z) = a,ss(y) =b,ss(z) =0
10. so(x) = b, s9(y) = d, 59(2) =

11. s1p(z) = ¢, s10(y) = a, s10(2) = b
12. Péteeko, ettd M =, Jx(R(x,y) = —R(x, z))?

14. Péteekd, ettd M |=,, J2(R

(

13. Péteeko, ettd M =, Jy(R(z,y) — —R(z, 2))?
(z,y) = - R(z,2))?
(

15. Pateeko, ettd M =, JyFz(R(z,y) — - R(x, 2))?
16. Pateeko, ettd M =, Iz3x(R(z,y) — ~R(x, 2))?
17. Pateeko, ettd M =, Iz3yFx(R(z,y) — —R(x, 2))?
18. Péteekd, ettd M =, ~Va(R(x,y) = —R(x, z))?
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Kokeessa opiskelijat A ja B formalisoivat véitteen on olemassa mies, jolla on pitkét
hiukset seuraavasti (merkitddn M =mies ja P =omaa pitkét hiukset):

A: Jx(M(z) A P(z)) B: 3x(M(xz) — P(x)) . Tarkastele naiden lauseiden totuut-
ta struktuurissa S = ({a,b,c}, M® P%) missi M° = {c} ja P° = {b}. Kumpi
formalisointi oli oikein?

Olkoon M = (N, PM) 'missd PM = (). Niiyti, etti M |=Va(P(z) —» o =1x) .
Olkoon RM c M?, M # () . Nayti, etti RM on symmetrinen jos ja vain jos

(M, RM) = Vay(R(z,y) — R(y, z)).

Niyté, ettd Vao(A — JrA) on validi.

Néyté, ettd Ve A — VaB on lauseen Vz(A — B) looginen seuraus.

Néyté, ettd JvPy(z) — JxPi(x) el ole lauseen Jz(FPy(z) — Pi(x)) looginen seuraus.
Néyté, ettd Jz—A — (B — —VzA) on validi.

Néyté, ettd kaavat Jz—(A A B) ja -V AV =VaB ovat loogisesti ekvivalentteja.



